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Uvedená disertační práce s názvem „Současná podoba školních řádů na základních školách a 
jejich pedagogicko-psychologické souvislosti“ si klade za cíl zhodnotit stav v této oblasti, 
definovat, analyzovat, prozkoumat co největší množství dostupných zdrojů a podrobit je 
rozboru z hlediska jejich právního a legislativního zakotvení, dále jejich funkčnosti, obsahu, 
jazykových prostředků, srozumitelnosti, dále psychologických a ideových východisek,  
adekvátnosti  kázeňských opatření, jejich zdůvodnitelnosti, realizovatelnosti a priorit.  
K naplnění těchto cílů autorka práce použila analýzu dokumentů, obsahovou analýzu a 
hloubkové polostrukturované rozhovory. Práce je logicky strukturovaná, začíná kapitolou 
odefinování školního řádu v současné době, jeho legislativní limitovaností a možnými 
oporami, které existují na oficiální úrovni pro tvorbu tohoto dokumentu. Teoretická a 
praktická část práce se značně prolínají. Už v první kapitole se objevuje zajímavý prvek, který 
se později objeví i v rozhovorech. V právních okolnostech a otázkách normativisty existuje 
poměrně velká míra rozkolísanosti. Řada ředitelů má snahu prezentovat školní řád jako zákon 
nebo alespoň normativní akt určité právní síly či snad akt určitého přinucování. Zároveň si 
však uvědomují svoje limity ze strany jurisdikce a rodičů. Nezřídka konzultují školní řád 
s právníkem. V rozhovorech uvádějí, že školní řád je velice důležitý, ne-li nejdůležitější 
dokument školy, současně se však někdy přistihují při tom, že vlastně úplně přesně nevědí, co 
tam vlastně mají, neboť již tento dokument nebyl dlouho aktualizován. Přiznávají to, že školní 
řád byl často vytvořen hlavně proto, aby se vyhovělo určitému legislativnímu nebo 
administrativnímu požadavku. Vedle těchto často formalizovaných školních řádů vznikají 
třídní pravidla, která jsou životná a více využívaná. Neméně zajímavé jsou i historické 
aspekty tvorby a pojetí školních řádů, rozvedené v následující kapitole. Nejzajímavější jsou 
pravděpodobně vlivy a politické turbulence v devadesátých letech. Na jedné straně existoval 
trend, že školní řád není na pořadu dne, protože přece nebudeme nic zakazovat, na druhé 
straně je společnost nesena myšlenkou – práva žáka, názorová svoboda učitele, kterou je také 
potřebí nějakým způsobem ukotvit. Existuje ústup od normativních pravidel a přechod spíše 
k doporučením, úmluvám a pokynům. Za velmi zajímavý lze považovat postřeh autorky 
práce, která mimo jiné zohlednila školní řád jedné školy a jeho změny, úpravy a revize 
v průběhu let metodou určitého časového snímku. Je třeba se zmínit též o tom, že jsou taktéž 
zdařile rozepsány pokusy o vytvoření jednotného školního řádu pro celou republiku a zároveň 
ineúspěchy těchto snah. Za velmi přínosné lze rovněž považovat i to, že autorka práce 
zjišťovala, do jaké míry se ČŠI vyjadřovala ke školním řádům. Výsledky jsou rovněž 
zajímavé, ČŠI se vyjadřovala ke školním řádům prakticky minimálně, a to především 
v případech, kdy nesouhlasila terminologie (výchovné opatření a jeho záměna s hodnocením 
chování). To opět ukazuje na zajímavou skutečnost a fakt, že jeden detail v sobě zrcadlí širší 
souvislost a zároveň i poměrně formalizovaný způsob kontrolních linií v našem školském 
systému. Za další důležitý aspekt lze považovat to, zdali má školní řád nějakým způsoben 
zasahovat do chování i mimo školu, např. reprezentovat dobré jméno školy (což by 



poukazovalo na vliv korporativní identity), nebo pouze snahu ošetřit např. prvek kyberšikany, 
či představu o tom, že slušné chování se nevztahuje k prostředí, kde se momentálně nacházím, 
ale k osobnosti samé. Dále následuje kapitola o obsahové analýze školních řádů. Práce 
nezapře češtinářskou erudici autorky, neboť poměrně značnou pozornost věnuje tomu, v jaké 
osobě (tj. nejčastěji ve druhé či třetí) je pravidlo nebo řád formulován. Nezůstává stranou ani 
rozsah uvedeného dokumentu a jeho srozumitelnost či dohledatelnost, což je důležité z 
hlediska adresnosti či osobního přístupu i administrativní preciznosti. Je rovněž důležité 
zjištění, že některé ze školních řádů nebyly i pět a více let aktualizovány, rovněž je zajímavé, 
že kapitolám nebo bodům týkajícím se ukládání kázeňských opatření jevěnováno v uvedených 
řádech poměrně málo prostoru oproti jiným tématům a procesní pravidla jsou v této oblasti 
formulována poměrně obecně. Disertační práce se dále zaměřuje na dvě vybraná pravidla, 
která se ve školních řádech objevovala nejčastěji a současně měla velkou variabilitu, jde o 
potírání šikany a používání mobilního telefonu ve škole a výuce. Z hlediska použití mobilního 
telefonu jsou pravidla formulována ve školních řádech víceméně ultimativně (např. musí být 
vypnutý), ale zároveň jsou málokdy zmiňované sankce za nedodržení tohoto pravidla, ani 
není často uváděno jeho odůvodnění. Na závěr autorka aplikuje metodu hloubkových 
polostrukturavaných rozhovorů, kde se participanti z ohniskové skupiny vyjadřují ke 
struktuře, funkčnosti, jazyku, rozsahu a srozumitelnosti dvou odlišných typů školních řádů. 
Přiklánějí se ve svých závěrech spíše ke stručnějším formulacím, menšímu počtu příloh, 
shodují se na tom, že školní řád má být srozumitelný i dětem cizinců (tedy nemá obsahovat 
velmi složité formulace nebo metaforiku), bodové nebo škálové hodnocení kázeňských 
opatření nemá také jednoznačnou podporu. Objevuje se tu diskrepance zmiňovaná již na 
začátku práce, zdali je školní řád spíše formálním právním dokumentem, nebo dokumentem 
určeným především dětem a blízký jim i jazykem a obsahem. Uvedená práce je aktuální svým 
obsahem, ukazuje, že školní řády nejsou žádným okrajovým tématem, ale tématem 
odhalujícím hlubší vrstvy fungování školského systému. Práce splnila stanovený cíl a 
odpovídá požadavkům kladeným na tento typ prací po stránce obsahu, rozsahu i 
použitých metod. Přináší zajímavé formulace, výsledky a stanoviska, která vnášejí do 
zkoumání školní reality nové dimenze v oblasti, která není častým tématem 
pedagogických výzkumů. Tímto současně roste i její význam pro společenskou praxi a 
další rozvoj v uvedené oblasti.  

Otázky k obhajobě: 

Domníváte se, že zde existují skutečnosti, které by ředitelé rádi začlenili do 
školních řádů, ale nemohou nebo se k nim nechtějí vyjadřovat? 

Je možné ve školním řádu zakotvit legislativně vykání učitelům ze strany 
žáků nebo jiné formy zdvořilostního chování?  

Na základě výše uvedeného doporučuji disertační práci Mgr. Magdaleny 
Richterové k obhajobě.  

 

 

PhDr. Ivo Syřiště Ph.D.     Praha 1.6. 2022 


